



## ESPAÑA, POR SU LIBERTAD

# Ayer combatieron nuestras fuerzas con gran eficacia en el sector del Centro

## La Aviación republicana desarrolló una intensa labor de contención

DEL PARTIDO A LOS AFILIADOS

### Vencer en Madrid equivale a ganar la guerra

Quien no se sienta llamado a la defensa de la capital, después de las apelaciones que en nombre, no sólo de Madrid, de España, se han hecho hasta ahora, no cambiará su pasiva indiferencia por muchas que sean las voces con que le atromben los oídos. Por lo mismo que es hora de realidades, veamos de aceptarlas con absoluta tranquilidad de ánimo, aplicando nuestro esfuerzo proletario a las posibilidades que la ocasión nos depara, que no aumentarán, desgraciadamente, por mucho que elevemos la voz y cansemos la pluma. ¿Cuáles son nuestras posibilidades para la defensa de Madrid? No mayores que las que nos ofrece el pueblo en armas. Más que suficientes para hacer inabarcable la capital al enemigo, si el pueblo en armas cumple con su deber. ¿Se aplicará a cumplirlo? ¿Desertará de él? Esa es toda la incógnita. De ella depende el futuro inmediato de Madrid, y en sus tres cuartas partes el desenlace de la guerra. Si Madrid llegase a capitular ante la presión del enemigo, hipótesis que hacemos intervenir en nuestro razonamiento con manifiesta repugnancia, los esfuerzos, realmente heroicos de los camaradas de Asturias, de Aragón y de Vizcaya, sufrirían un brutal desdén. A la inversa: victorioso Madrid, todos los frentes conocerían un crecimiento moral de consecuencias decisivas. Así tenemos los madrileños, de origen o de adopción, planteando el problema en estos días. En varios tonos, irónicos e irritados, se ha anatematizado a los prudentes que, viendo acercarse el peligro, evacuaron la ciudad como plaza incómoda. Vino a resultar, por esa reacción contra los prudentes, que permanecer en Madrid constituía un mérito. Un mérito teórico, porque si nuestra permanencia va a resolverse en entregar la plaza, ¿qué valor reconocerle? Si decidimos permanecer en Madrid, ello obedecía al propósito de cumplir con nuestro deber, por desabrido o doloroso que se nos antojase. Y tal deber no es otro que el de garantizar a Madrid, al precio que sea, que ninguno será caro, su victoria sobre los rebeldes. Quedarse no resulta suficiente. Se va a producir una segunda selección en virtud de la cual conoceremos quiénes de los que se quedaron son útiles y cuáles, por incapacidad para el sacrificio, constituyen para la defensa de Madrid una carga embarazosa.

Nosotros nos constituimos en prisioneros gustosos de lo que llevamos escrito. Ninguna prédica vale si no se acompaña del ejemplo. No se nos compute, por las palabras anteriores, la menor predisposición al heroísmo. Por dudar, dudamos hasta de que nos asista el valor personal; pero aun así, nadie tema que a la hora de los deberes nuestros actos personales se divorcien de lo que hemos venido aconsejando. Peor que morir es perder el crédito moral. Ningún socialista puede encontrarse en ese trance. Movilizado o por movilizar, necesita ejemplarizar con su conducta, a la manera de un Fernando Condé, de un Fulgencio Mateos, de un Fernando de Rosa, de un Luis Santamaría... En lo que de nuestro esfuerzo dependa, militantes socialistas, Madrid debe estar garantizado contra toda agresión rebelde. Obediencia a los mandos, subordinación perfecta a la más escrupulosa disciplina, y, por si ello no fuese suficiente, acatamiento riguroso al Partido, que manda, sin un temblor ni una erruga de emoción en la voz, que sus cuadros de combatientes se inmolen en la defensa de la capital. Que ninguno de nuestros militantes se alucine con la victoria de un día. A la de hoy debe suceder la de mañana. El ramo de laurel de la victoria no estará completo en tanto no hayamos reconquistado el último pueblo perdido. Nadie tiene derecho a otorgarse descanso en tanto la guerra no haya terminado. Con mayor motivo cuando la tenemos a las puertas de la capital.

Estamos seguros de la efectividad combativa de las Milicias socialistas; pero no por ello nos hacemos ilusiones. Esas Milicias son no más que una parte del pueblo en armas. Y es todo el quien debe ajustar su conducta a las exigencias de la necesidad. Muy poco será lo que se adelante si a la presión de un sector no corresponde la de los demás. El esfuerzo precisa ser simultáneo y permanente. Puede serlo. La masa de hombres acumulada en el frente está en condiciones de repetir, por su número y por los elementos que van llegando, la proeza de los trabajadores rusos en su defensa de Petrogrado. Vencer en Madrid, lo decimos sin hipérbole, equivale a ganar la guerra. Le habremos derrotado al enemigo, no sólo su mejor ejército, sino lo que todavía es más importante: la ayuda internacional.

### ¿QUÉ DICE AHORA LA PRUDENTE INGLATERRA?

## Oficiales, soldados, cañones y tanques del ejército regular italiano, en los frentes de España

Por el ministerio de Marina y Aire se ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

«Frente a la trágica farsa del Pacto de no intervención cabe oponer, entre otros, el siguiente terminante testimonio que recogemos en esta nota, de un soldado italiano detenido hace cuatro días en el frente de Madrid, cerca de Parla.

Dicho soldado se llama Luigi Corsi Siliberti, y es natural de Villa Costelli, provincia de Brindisi. No se trata de un hombre que voluntariamente haya venido a pelear a España, puesto que, según la declaración por él prestada, se le ha trasladado aquí forzadamente. Luigi Corsi pertenece al décimo cuerpo de ejército de Artillería en Roma. Ingresó en su regimiento el 19 de abril, y, conforme a lo dispuesto por la ley, debe permanecer en sus filas durante dieciocho meses; es decir, que Luigi Corsi ha de militar en el ejército italiano hasta el 10 de octubre de 1937.

Según la declaración por él firmada, dispuso su venida y la de sus compañeros el comandante Luigi, que manda el décimo cuerpo de la Artillería italiana, quien les arengó en Roma, eligiendo para la expedición a 50 soldados, ninguno de los cuales se presentó voluntario.

El día de su partida le entregaron a cada uno 200 liras, y al llegar a Cáceres, el teniente Ravello, que los manda, les dio 200 pesetas.

Los cincuenta artilleros italianos embarcaron en Génova, y con ellos el referido teniente Ravello y dos tenientes más. Desembarcaron en Vigo. El buque además conducía quince cañones y cincuenta cajas de municiones, a diez cargas cada una, del 65-17. Desde Vigo, por Salamanca, Cáceres, Talavera y Torrijos, se trasladaron a Toledo, según se ha podido comprobar por el libro de notas que el prisionero llevaba consigo. En Cáceres pudo ver quince carros de asalto, todos italianos y conducidos por soldados italianos. El prisionero aseguró que en la línea de Illescas estaban los seis cañones a cuyo servicio se encontraba él como zapador para el emplazamiento de las piezas. «Cada una de éstas —sigue diciendo Luigi Corsi— la dirige un oficial italiano, hablando además cargadores, apuntadores y ayudantes de la misma nacionalidad.»

El buque que los condujo de Génova a Vigo era italiano, y lo mismo su capitán que todos los oficiales y tripulantes pertenecían a la Armada italiana. Luigi Corsi, al llegar a España, ha sido ascendido por sus jefes a brigada.

CONTRA LOS DISCRETEOS IRRESPONSABLES

### NUESTRA AVIACION AUMENTA SU EFICACIA

Hay una arma que, por ser su campo de acción las nubes, cuando se asoma a la tierra sólo lo hace para avizorar y castigar al enemigo, no para gulumear comentarios. Entre los servidores de la República, los aviadores tienen ese rango que sólo da el sacrificio, a sabiendas de que hay diez tantos para la muerte y uno sólo para la vida. Esto ha venido haciendo nuestra Aviación republicana, de viejos y lentos aparatos, que iban cayendo, con su carga de héroes, a los tiros infalibles de los aeroplanos de última marca fasciosos. Nos imaginamos la rabia, el dolor amargo de nuestros aviadores al sentirse impotentes bajo las escuadrillas que bombardeaban los poblados de la retaguardia y las calles de Madrid, y que los cazaban como a las tórtolas los alcotanes. Ahora nuestra Aviación cuenta con aparatos eficientes. Lo que es evidente y computamos con firmeza, en abono de la causa republicana, es que nuestros aviadores son superiores en constitución moral a los rebeldes.

Las dificultades para abastecernos de material aéreo, a consecuencia del bloqueo de la no injerencia, son enormes. Nadie puede calcular la amargura y el tesón que en el ministerio del Aire han determinado estos obstáculos. Pero puede servir de medida

su silencio, su largo silencio hermético. Ahora empieza a hablar, a través de los partes oficiales de su departamento. Y nadie dejará de reconocer que a la ruptura de su mutismo ha correspondido la eficacia del arma que tiene a su cargo.

En el comentarista irresponsable existe alguna confusión; pero no en el técnico. ¿Por qué no nos alegramos los ojos nuestros aviones? ¿Por qué no nos expulsan a los fasciosos que se pasean en nuestro cielo madrileño? Ese comentarista ignora que los aparatos están dedicados a funciones mucho más importantes que prestarle a él confianza, como son desahacer aeródromos, convoyes y concentraciones enemigas que amenazan a nuestros combatientes. Con todo, le vamos a dar una satisfacción a ese exigente, y es que nos sentimos propensos a afirmar que desde aquí en adelante ya no podrán realizar los aparatos de bombardeo enemigos, con la impunidad que lo venían haciendo, esos paseos sobre la ciudad indefensa. Aunque no exista nada, teóricamente, que imposibilite una incursión de ese género, tal vez podremos disponer en el sucesivo del rayo de algún que otro «caza» que amedrente, ponga en fuga o derribe a los asesinos de mujeres y niños.

### VOZ DE LA CONCIENCIA EUROPEA

## “En la hora actual, la lucha contra el Gobierno de Madrid no la sostiene un Ejército rebelde español, sino los Ejércitos alemanes e italianos”

Son los técnicos extranjeros los que están sembrando duelo en España

Copiamos de «Paixet Liberté», de París, la siguiente entrevista que ha tenido uno de sus redactores con monseñor Morizet, senador y viejo amigo de España:

«Hemos acudido a la Alcaldía de Boulogne para ver a Morizet. Supimos su regreso de España por un artículo que publicó en «L'Oeuvre», en el que con tanto calor defendía a la República Española. Hablamos largo rato sobre la situación del otro lado de los Pirineos. El senador Morizet nos cuenta su viaje a través de Cataluña... Conoce España desde hace mucho tiempo. Ha estado en ella más de quince veces. Uno de sus mejores amigos era Blasco Ibáñez, el gran novelista desaparecido. Los sitios devastados actualmente por los cañones alemanes e italianos son para él sitios familiares y queridos.

Nos habla del tema que tanto nos preocupa: del sitio de Madrid por los rebeldes.

—Si llegan a tomar Madrid—nos dice—, no acabará por ello la guerra. Si es verdad que los rebeldes tienen ciertas ventajas militares, no podrá ser sino momentáneamente. Jamás podrán dominar a España. No se trata de dos fuerzas, una frente a otra e iguales poco más o menos, sino de una pequeña cantidad de soldados o de militares rebeldes en lucha contra un pueblo de 22 millones de habitantes.

—¿No hay más que 20.000 combatientes rebeldes?

—Apenas—responde el senador Morizet— el ejército rebelde está constituido en total por ocho banderas, de mil hombres; esto es, que teóricamente cada bandera debe tener mil hombres; pero la realidad es que no hay más de 5.000 legionarios por todo.

—¿Y los marroquíes?

—Franco ha logrado pasar a España de 6.000 a 7.000 moros. A estas fuerzas hay que añadir, además, 2.000 ó 3.000 soldados que han obligado a marchar hacia adelante, volver en mano. Usted me dirá que este pequeño número de soldados está compensado por la calidad militar de los oficiales. La incapacidad de los oficiales españoles es conocida universalmente. Ni uno siquiera conoce la guerra moderna. Los oficiales españoles hacen la guerra como en los tiempos de Luis Felipe. Recuerde la guerra del Rif, donde se dejaban machacar por los moros mal armados.

El alcalde de Boulogne añade con energía:

—No; no son capaces de hacer lo que hacen. Son los 200 ó 300 aviones alemanes e italianos, pilotados por aviadores de dichas nacionalidades; son los técnicos alemanes e italianos los que asesinan al pueblo español y destruyen las ciudades y villas.

El senador Morizet hace esta reflexión, como todos los que han estado en España y como todos los que conocen las fuerzas militares españolas en presencia de la rebelión:

—No hay más que hacerse esta pregunta para saber de dónde provienen las fuerzas militares de los rebeldes: ¿De dónde vienen los tanques? ¿De dónde viene el armamento de que disponen los generales felones, toda vez que se sabe de manera cierta que ese material de guerra no existía antes del 19 de julio?

El alcalde de Boulogne continúa energicamente:

—Ni siquiera es un Ejército español armado por extranjeros el que lucha contra el Gobierno legal, sino que son los mismos Ejércitos alemanes e italianos. Detrás de los generales de opereta que sueltan discursos grandilocuentes y hacen gestos teatrales, se ocultan expertos militares extranjeros, que son los que dirigen la guerra.

No es un Ejército español el que ocupa un país de tanta extensión como Francia. Tomemos un ejemplo. Barcelona tiene millón y medio de habitantes, todos los cuales, absolutamente todos, son antifascistas. Habría que machacar a toda la población de Barcelona para establecer el orden que quiere Queipo de Llano. En Valencia ocurre lo mismo, y otro tanto en Asturias. Vizcaya es una provincia católica, pero antifascista. Y así las demás.

Sólo la victoria del Frente popular hará reinar el orden en España. Suponed que desaparecen los tanques y los aviones alemanes e italianos. Inmediatamente se restablecería el orden—dice el senador Morizet, y termina su charla.

E. C.

### Cruz Salido, en Madrid

Nuestro camarada Cruz Salido, enviado por nosotros a Asturias para que nos informase de la lucha en aquel frente, llegó ayer a Madrid, incorporándose a sus trabajos en la Redacción. La decisión de nuestro camarada, que no coincide con la nuestra, se funda en el deseo de cumplir en Madrid los deberes que le correspondan como miembro de la Ejecutiva de nuestro Partido. Descuente el lector todo acento grave en una decisión sencilla, que lamentamos porque priva a nuestros lectores de un informador veraz sobre la guerra en Asturias, y celebramos porque nos acerca a un camarada entrañable.

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA.

DE CARA A LA VERDAD

### Pocos y buenos valen más que muchos inseguros

Un mérito, uno sólo, para no pecar de exigentes, pedimos que se nos reconozca: el de no haber hecho nunca concesiones a la frivolidad. Menos que nunca desde que la guerra dió comienzo. Antes, tampoco. Repase, quien lo dude, la colección de nuestro periódico, en cuyas páginas pueden registrarse, día por día, testimonios bien visibles de nuestra resistencia a convertirnos en servidores de la ligereza. No; la ligereza es virtud que no nos place en ninguna ocasión; pero, sobre todo, en circunstancias que alcanzan tan dramática gravedad como las presentes. Tampoco nos es grato el papel de aguafiestas. Sólo que las fiestas resultan, a veces, contraproducentes. Las alegrías injustificadas—y el optimismo es alegría que se desborda—no rezan con nosotros. Preferimos decir, lisa y llanamente, la verdad. Cuando es adversa, para corregirla; cuando es favorable, para recogerlos con ella y comunicar nuestro regocijo a los demás. Pero la verdad por encima de todo, y si es amarga, con mayor motivo. Nuestros lectores saben de eso lo bastante para adjudicarnos, creemos que bien ganado, un crédito firme. Con frecuencia nos hubiera sido cómodo emplear un lenguaje de tópicos. El respeto a la verdad, sin embargo, nos exigía imperiosamente utilizar un lenguaje agrio y destemplado que nos pusiera en camino de rectificación. Cantar el heroísmo popular, por ejemplo, puede ser, y lo es—en nosotros principalmente—una obligación. Pero aceptar bajo capa de heroísmo lo que no tiene heroicidad ninguna; pasar por bueno lo que es a todas luces malo; ensalzar desmedidamente lo meritorio y ocultar cobardemente lo defectuoso; ¿puede constituir obligación moral para nadie? Para nosotros, desde luego, no. Ni nos avenimos a ello ni habríamos de agradecerlo, estamos seguros, aquellos para quienes, y por delegación suya, escribimos. Tampoco rendiría provecho, sino al revés, nuestro disimulo vergonzante. Cuanto más áspera y exigente suene nuestra voz, mejor servimos la causa que defendemos y más cerca nos encontramos de los camaradas en cuyo aliento se fortalece nuestra pluma.

Con esos camaradas que al sentir el peligro se han ido al frente estamos plenamente identificados, y ellos con nosotros. Camaradas son, ya se comprende, todos los que han empuñado un fusil o están, cada cual en su puesto, sirviendo la guerra. A todos ellos alcanza nuestra solidaridad. A todos, entendiéndose bien, menos unos; los que dejan de cumplir su deber. Con esos, no importa el apellido con que se adornen o el carnet que porten, no tenemos, ni queremos, solidaridad ninguna. Sería inútil que nos esforzáramos en escribir loas acerca del valor de los milicianos si una parte de esos milicianos, los que fueren, no merecen, por su conducta, alabanzas de ninguna clase. Los elogios hay que discernirlos a quien sepa ganárselos. No sólo porque la justicia lo demanda, sino porque lo requiere, además, la conveniencia. Y nuestra conveniencia, en las horas trágicas que vivimos, es la conveniencia de todos. ¿Moral combativa? ¿Conciencia revolucionaria para juzgarse la vida ante el enemigo? Justamente se trata de eso. Pero ya va siendo tiempo de que advertimos que difícilmente adquirirá esa moral en las líneas de fuego quien no vaya provisto de ella desde la retaguardia. No creemos en milagros ni en improvisaciones de esa naturaleza. Y aun ahora—ahora, en pleno fragor de la guerra—fiamos más en la calidad que en el número. Lo hemos dicho ya. Cinco mil milicianos disciplinados, obededores de su deber, obedientes a su conciencia, ganan la guerra. Veinticinco mil indisciplinados, carentes de una moral rígida, capaces de huir ante el enemigo y, lo que es peor, veniros luego con disculpas y embustes para ocultar sus culpas propias, la perderán. Bueno será, en un día favorable para nuestras armas, como el de ayer, repetir que es más urgente limpiar la vanguardia que la retaguardia. En la vanguardia no tienen nada que hacer los inservibles por miedo o por incapacidad mental. Aunque tampoco en la retaguardia. Máchense a su casa y que les pongan siete llaves para que estén seguros.

### CONSIGNA

## Inexorablemente hay que avanzar hacia la aurora

«No pasarán» fue un lema que se cubrió de prestigio en las cumbres de Guadarrama. ¿Por qué el Tajo no recoge el eco de aquella consigna? Los fasciosos que Navarra y Castilla volcaron sobre los puertos no logran pasar hacia este Madrid tan apocático. La razón fue que las rocas azules y duras tuvieron una prolongación de pechos cargados de ideal. ¿Por qué los hombres que lucharon en el llano no emularon a los que reptaron por las cumbres para detener al invasor?

Hay un problema psicológico aquí que algún día quedará suficientemente despejado. Ahora nos resignaremos a dejarlo virgen de examen; pero no sin afirmar que si en la ruta de los fasciosos, desde Mérida a Toledo, hubiesen tropezado con el tesón y el coraje que en Guadarrama los paró, hoy Madrid estaría libre de la inminencia de un cerco, que sólo puede impedir el ímpetu combativo y la victoria más próxima.

El aspecto moral de la batalla que se está librando en la provincia de Madrid es lícito tratarlo con la mayor severidad. Día tras día venimos haciéndolo, y con nosotros los demás colegas. Y justamente la reiteración paladina y general de estas críticas excluye toda evasiva y todo pretexto de ignorancia en las Milicias encargadas de ahorrarle a Madrid los riesgos de un cerco.

No es ocasión de obras por impresiones de temperamento. Ni optimistas ni pesimistas. Procuremos ser, sencillamente, lógicos. Y la lógica nos dice que la blandura sistemática en la acción representaría brindar al enemigo una moral que no debe ni puede tener. Bueno es acordarnos de las jornadas gloriosas de julio y aver-

### ¿Broma sin sentido, o verdad?

¿A quién se refiere, en todo caso?

Se ha sorprendido esta comunicación mantenida entre los jefes rebeldes:

«Primer jefe Comandancia Guardia civil a servicio columna móvil: Ocasión inmensa desgracia muerte nuestro heroico caudillo, exprésale mi dolor, que uno con el de las fuerzas a mis órdenes, quedando en nuestro espíritu recuerdo imborrable de tan egregio español, honra esta noble tierra gallega.»

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA.

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

En una emocionante sesión, el Tribunal absuelve libremente al coronel y oficiales de la Escuela de Tiro de Infantería

El dueño de un hotel de Arenas de San Pedro, lerrouxista y amparador de los fascistas

Ante la Sección primera del Tribunal popular comparció en la mañana de ayer el vecino de Arenas de San Pedro (Avila) Santiago Manuel Peces González, dueño del Hotel Gredos en aquella población, acusado de haber dado cobijo en su hotel a dos fascistas, los hermanos José Luis y Domingo Zorrilla, hombres de acción, que se dedicaron a hacer activa propaganda de sus ideas políticas en el pueblo y a preparar allí la rebelión en los días que precedieron a ésta. Desaparecieron más tarde, y al hacer un registro en la habitación que ocupaban, encontró la autoridad numerosos cartuchos de máuser, fundas de pistola y documentación. Dichos hermanos están procesados también en rebeldía, así como la madre de Peces, Dominica González Biazaga, dueña del hotel.

El fiscal, en su informe, manifiesta que se ha llegado al final de esta causa que no se haya logrado la prueba convincente ni en sentido acusatorio ni exculpativo, por lo cual dejó el buen sentido del Tribunal de hecho el apreciar los autos.

El Jurado emitió veredicto de culpabilidad, y en vista de él, el representante del ministerio público mantuvo la acusación de sus conclusiones provisionales, solicitando fuese condenado, como culpable de auxilio a la rebelión, a la pena de doce años de reclusión, a tenor de lo previsto en el artículo 240 del Código de Justicia militar.

Después de informar la defensa, quedó el juicio pendiente de sentencia. El segundo Tribunal continuó la vista de la causa por sublevación, instruida contra los oficiales de la Escuela Central de Tiro de Infantería, continuando la declaración de los procesados.

Lo hace en primer lugar el comandante Vicente Ardid Moncho, que refiere lo ocurrido en el cuartel desde el día del acortamiento, en la forma ya conocida. Dice después que vio una proclama de las arrojadas por la aviación, aunque no le dió cuenta de dónde procedían, y que al conocer al texto no tuvo inconveniente en que las conociera la tropa. Luego refiere lo ya dicho por el teniente Guzmán de su marcha a Cuatro Vientos a pedir que cesara el bombardeo.

El comandante Domingo Castreña dice que fué el quien dispuso que salieran los soldados a la verja, pero fué para ropar una posible agresión de fuerzas rebeldes, puesto que la dirección de los disparos era contraria a la que pudiera llevar una columna leal.

El capitán Francisco Blasco se declara leal y dispuesto a defender la República. También hace protestas de repulicantismo el capitán Camilo Ruiz Fornells, añadiendo, a preguntas de su defensor, que su padre, que es general, y sus hermanos son todos, como el declarante, republicanos, y que algunos de éstos están luchando por la República actualmente.

El fiscal retira la acusación contra los procesados. A continuación, el fiscal, en su informe, dice que de la prueba resulta que no hay fundamento suficiente para sostener la acusación, y por ello la retira.

El presidente del Tribunal pronunció entonces unas palabras llenas de emoción, para comunicar a los hasta ahora acusados que el Tribunal los absuelve libremente, dando con ello una prueba más de que hace justicia en todo caso; al mismo tiempo recomienda a los ex procesados que sean ellos mismos los que vayan diciendo que el Tribunal del pueblo hace justicia en todos los casos. En términos sencillos se expresó un vocal del Tribunal, que también habló.

Los procesados, por su parte, dieron vivas a la República, acabando el acto de manera emocionante. Sentencias condenatorias. Ayer se hicieron públicas las sentencias pendientes: la de los marinos fascistas, que se dedicaban a hacer propaganda en el ministerio de Marina, Crescenciano Esteban, Juan Reguera y Miguel Linares, que han resultado condenados, de acuerdo con la petición fiscal, a doce años de prisión cada uno, y contra el capitán Querejeta, del regimiento de Infantería número 1, de guarnición en el cuartel de la Montaña, que ha sido condenado a doce años.

EN BARCELONA Actuación de los nuevos Tribunales. BARCELONA, 3.—Ante el Tribunal número 1 se ha visto la causa contra Natalio y Francisco Alvies, que se habían dedicado a hacer propaganda fascista en Moyá. Los procesados han negado tales imputaciones. El fiscal pidió para Natalio la pena de muerte, y para Francisco la de quince años de reclusión, mas confiscación de los bienes de ambos. El Tribunal ha dictado sentencia de acuerdo con la petición fiscal.

El Tribunal número 2 ha visto la causa contra el alférez Antonio Tello y los brigadas Joaquín Villosio y Arsenio Gallego, que pertenecían al servicio de contraespionaje del regimiento de Caballería de Santiago. El fiscal ha pedido para el primero la pena de muerte, y para el segundo, la de reclusión perpetua. Han sido condenados a quince años.

LA FARSA DE LA "NO INTERVENCION"

El Subcomité toma acuerdos, en los que lo único claro es que se dan largas a los asuntos

Nombramiento de Agentes de control para los puertos y fronteras de España

LONDRES, 3.—En su reunión de ayer el Subcomité de no intervención preparó una proposición que será sometida a los 27 Gobiernos que forman el Comité pleno. En ella se establece un sistema que permita el estrecho control de la entrada de municiones en España. Las proposiciones acordadas por el Subcomité tienen en cuenta el plan del Comité, que consiste en el nombramiento de agentes de no intervención, cierto número de los cuales actuarán en el territorio que se halla bajo el control del Gobierno de Madrid, y otro grupo en las regiones que están en mano de los fasciosos. Se mandará también subagente a los principales puertos y lugares fronterizos. Estos agentes tendrán plenas facultades para que puedan apreciar y controlar que no entra en España ninguna clase de mercancías que sea contraria al Pacto de no intervención. Se permitirá a los agentes que realicen investigaciones por su propia iniciativa, o, si esto fuere inaceptable, obrando de acuerdo con las instrucciones estrictas del Comité.—(United Press.)

Ayer se reunió el Comité de Control.—Mañana se reunirá la Subcomisión. LONDRES, 3.—La Comisión principal del Comité de no intervención se ha reunido, a las doce y media, para examinar las acusaciones hechas contra la U. R. S. S. El Subcomité se reunirá nuevamente el jueves por la mañana.—(Fabra.)

Blum contestará hoy a las censuras de Thorez por su actitud respecto a España. PARIS, 3.—En los círculos políticos se asegura que el presidente del Consejo, León Blum, se propone contestar mañana a las censuras formuladas contra la acción gubernamental por el líder comunista Thorez en el discurso que éste pronunció el viernes pasado. Además, Blum celebrará mañana importantes conversaciones políticas y recibirá a la Mesa de la Confederación General del Trabajo, que le hablará de los problemas sociales, y especialmente de la situación en que se encuentran las conversaciones, momentáneamente suspendidas, con la Confederación General Patronal.

Los buques fasciosos registran buques extranjeros en alta mar. BAYONA, 3.—Se afirma que dos barcos de carga noruegos, el «Neus», procedente de Huelva, y el «Halgoersen», procedente de Bungeerland (Inglaterra), han sido detenidos y registrados por barcos de guerra rebeldes españoles; el primero a la altura de las costas españolas, y el segundo, a treinta millas al noreste del faro de Saint-Martin, de Biarritz.—(Fabra.)

PARIS, 3.—Madame Tabouis dice en «L'Oeuvre» que en el Foreign Office se mostraba anoche preocupación, especialmente por la preparación de la reunión que el Comité de no intervención celebrará mañana, y que esta vez Inglaterra propondrá oficialmente el control efectivo de los puertos y de las fronteras de España. En algunos círculos británicos se estima que Francia ha adoptado, asimismo, este proyecto.—(Fabra.)

El Gobierno vasco celebra consejo. BILBAO, 3.—A las diez de la mañana se ha celebrado en la Presidencia consejo por el Gobierno del País Vasco, bajo la presidencia del jefe señor Aguirre.

A las dos de la tarde se suspendió el consejo para almorzar los consejeros. A la salida no hicieron manifestación alguna. A las cinco de la tarde volvió a reunirse el Consejo. A la entrada, el consejero de Gobernación, señor Monzó, preguntó a los periodistas: —¿Qué pasa por tanta expectativa?

—Esperamos la nota que nos ha prometido esta mañana en la Secretaría general de Gobernación—contestó uno de los reporteros. —No hay más nota—contestó el señor Monzó—que la que les han facilitado esta mañana. Hechos y no palabras. Respecto a la nota de esta mañana, precisamente su espíritu es una prueba de la justicia que se realiza. Con ella esperamos conseguir la confianza del pueblo. Y nada más, señores.—(Fabra.)

BILBAO, 4 (2,15 m.).—A las diez menos cuarto de la noche terminó la reunión del Consejo. El secretario facilitó a los periodistas la siguiente referencia: «Se han aprobado varios interesantes decretos de la Presidencia. Uno de ellos relacionado con la enajenación de fincas y valores. Otro relativo a servicios ejecutivos dependientes del Poder central de la República. El titular de Agricultura dió cuenta de algunos asuntos de su departamento. Gran parte de la reunión estuvo dedicada a las atenciones de las Milicias y examen de las operaciones militares de esta zona.—(Febus.)

CASA Benitez SASTRERIA CONFECCIONES Visitar esta casa antes de hacer vuestras compras ROSALÍA DE CASTRO, 42 (ANTES INFANTAS)

NOTICIAS DE LEVANTE

Hacia la normalización de la vida en Levante.

VALENCIA, 3.—Al comentar el gobernador con los periodistas los acuerdos tomados por el Comité ejecutivo popular, que han cristalizado en una nota en la que se traza la orientación a seguir en lo sucesivo bajo un mando único, ha manifestado que irán tomándose medidas, como las de suprimir el paseo de armamento por las calles y evitar que de los frentes lleguen a retaguardia elementos armados. También está en estudio del Comité ejecutivo popular la manera de simplificar la vigilancia en los pueblos, porque esto representa una carga para el sostenimiento de tantos milicianos. Se va a tratar de conseguir, además, aunar la acción de los Comités ejecutivos y las Gestoras municipales, lo que se ha efectuado ya con éxito en algunas localidades, como Gandia, Cullera, etc. Se buscará, al propio tiempo, una fórmula para garantizar los procedimientos de detención y la seguridad de todos los ciudadanos. Finalmente, ha dicho que se va a proceder a la constitución inmediata del Consejo de Economía valenciana, al objeto de encuzar todos los problemas económicos de la región de Levante.—(Febus.)

El consejo de Defensa de Aragón.

VALENCIA, 3.—Durante unas horas ha estado en Valencia el consejo de Defensa de Aragón. El comisario de la Consejería de Información y Propaganda ha dirigido una nota a las Milicias de mejor índole, mejores pertrechos y se ha impuesto una férrea disciplina. Las operaciones seguirán en lo sucesivo un ritmo quizá menos acelerado, pero más firme. Se ha llegado al convencimiento de que para una lucha larga es necesario refrescar con frecuencia las fuerzas combatientes. En estas condiciones nuestras fuerzas que...

Amador Fernández y Cruz Salido, en Valencia.

VALENCIA, 3.—Con objeto de realizar unas gestiones interesantes para Asturias y Valencia, llegaron el diputado Amador Fernández y el periodista Cruz Salido, quienes han dado una magnífica impresión del frente asturiano.—(Febus.)

A beneficio de las familias de los combatientes del Quinto regimiento.

ALICANTE, 3.—En esta capital ha tenido lugar un festival organizado por el Partido Comunista a beneficio de las familias de los combatientes del Quinto regimiento de Milicias. Se usó en escena «El secreto», de Senier, admirablemente interpretado, y que fué aplaudido con entusiasmo. Asistieron al acto, y fueron aclamados por la multitud, los triunfalistas del buque ruso «Iransvaal», ondeado en este puerto. La fiesta resultó un acto lleno de calor y de gran rendimiento económico.—(Diana.)

Facilidades a los milicianos en el Cine Capitol.

La sección de Propaganda del ministerio de Instrucción pública ha decidido dar a todos los milicianos una mayor facilidad para que sea asequible a sus posibilidades poder asistir a las proyecciones de las grandes películas soviéticas que esta sección de Propaganda eléctrica en el Cine Capitol.

Por lo tanto, el precio especial de que disfrutará será de una peseta, debiendo acreditarse vuestra condición de milicianos exhibiendo, cuantas veces os sea pedido por los compañeros del Cine Capitol, el carnet del regimiento que os acredite como defensores en activo de las libertades del pueblo.

Queda bien entendido que esta bonificación se hará, únicamente, a los milicianos, y no a sus familiares o acompañantes que no tengan la condición de tales. No se despachará nada más que una localidad por cada carnet, y precisamente al mismo interesado, teniendo en cuenta que tendrán que volver a acreditar su personalidad cuantas veces—repetimos—seáis requeridos por los compañeros del Cine Capitol.

DE OVIEDO Nuestras tropas y milicianos realizan frecuentes incursiones en territorio rebelde

La jornada ha sido favorable para nuestras fuerzas

GIJON, 4 (2 m.). (Servicio especial de Febus.)—Durante la noche última, en todos los frentes de Asturias, nuestras tropas y milicianos, aprovechando la intensa niebla, realizaron frecuentes incursiones en el territorio rebelde. Igual táctica se siguió en el sector de El Escamplero y en los arbores de Oviedo, utilizándose con gran eficacia las bombas de mano.

El día de hoy ha sido completamente gris. La artillería leal ha seguido bombardeando con eficacia los reducidos de Oviedo donde resiste el enemigo. No faltó la diaria visita de la aviación enemiga; pero no causó daño alguno en nuestras filas.

La impresión general de la jornada es, no obstante, favorable para nuestras fuerzas, que obtienen a diario ventajas tácticas de gran valor. En nuestras tropas se advierte un deseo magnífico de superación. Desde hace algún tiempo se ha operado un favorable cambio en nuestras Milicias, mediante el reajuste de los batallones. Se ha dotado a las Milicias de mejor indumentaria, mejores pertrechos y se ha impuesto una férrea disciplina. Las operaciones seguirán en lo sucesivo un ritmo quizá menos acelerado, pero más firme. Se ha llegado al convencimiento de que para una lucha larga es necesario refrescar con frecuencia las fuerzas combatientes. En estas condiciones nuestras fuerzas que...

INFORMACIÓN DE CATALUÑA

Dos escritores franceses, desde el micrófono de la Generalidad, desmienten los bulos de los fascistas sobre Barcelona y Madrid

BARCELONA, 3.—Ayer, ante el micrófono de la Generalidad, hablaron los escritores franceses Charles Pildrach y Tristán Dzara. La retransmisión se efectuó a Paris por medio de Radio Toulouse. Pildrach dijo que la gran prensa francesa anuncia el bombardeo de Barcelona. Aquellos que tengan familiares o amigos en Barcelona pueden estar tranquilos. Aquí estoy yo, gozando de una temperatura deliciosa, y puedo asegurar que no ha aparecido ningún aparato de bombardeo fascioso. En lugar de una Barcelona trágica, sujeta a toda clase de restricciones, me he encontrado unas rampas rebosantes de multituds alegres, y no ocupadas militarmente, sino por las foristas; las tiendas, abiertas, y los cafés, llenos. Sólo las Milicias dan la sensación de guerra. Bajo la impresión de calma observa un heróico intento, como lo demuestra la magnífica y rápida movilización efectuada la noche en que se recibió la noticia del bombardeo de Rosas.

Tristán Dzara dijo que el bombardeo de Madrid es un acto de desprecio de los fasciosos al verse ganada la victoria final por los leales. La ayuda efectiva a vuestra causa, que es también la de todos aquellos que luchan y sufren, será el único medio de evitar la vergüenza que experimenta la civilización occidental.—(Febus.)

Van a ser privados los fasciosos de los beneficios de sus pólizas de vida. BARCELONA, 3.—El consejo de Trabajo y Obras públicas conversó este mediodía con los periodistas acerca del curso de las operaciones de la guerra, que se van desarrollando de acuerdo con el plan establecido por el mando.

«En nuestra lucha contra el fascismo—ha dicho—es necesario prever todo aquello que nos pueda ser favorable o perjudicial. Es de gran necesidad impedir que los bienes que están controlados por la Generalidad puedan pasar a manos de los enemigos declarados o emboscados del pueblo trabajador. Estos bienes han de ser aplicados para sostener nuestra guerra contra el fascismo. A este fin tengo un proyecto de decreto, que presentará al Consejo en la próxima reunión, con objeto de que queden rescatadas todas las pólizas de vida cuyos asegurados beneficiarios sean fasciosos. El importe de este rescate será destinado al pago de indemnización a los invalidos de la guerra. Con objeto de aumentar el fondo para atender a las necesidades de todos los mutilados de guerra, también he dispuesto que todas las multas que se impongan a las Empresas por incumplimiento de las leyes de trabajo, tales como higiene y otros, pasen a incrementar este fondo. Tengo el propósito de dar un gran impulso a todo aquello que tenga relación directa con la guerra.—(Febus.)

La Redacción de «Le Noches» ha regalado al señor Companys un fusil cogido al enemigo. BARCELONA, 3.—Una Delegación del periódico «Le Noches» compuesta por el director, el redactor jefe y algunos redactores, ha visitado al presidente Companys para ofrecerle un fusil, de fabricación alemana, cogido a los fasciosos en una brillante acción de las fuerzas republicanas en el frente de Aragón.—(Febus.)

Un camión de propaganda para el frente, donado por la Comisión Internacional de Escritores. BARCELONA, 3.—A la una y cuarto de esta tarde, los delegados de la Comisión Internacional de Escritores Revolucionarios Ilya Erenburg, Charles Vildrach y Tristán Dzara, acompañados del comisario de Propaganda, Jaime Miravittles, y los escritores Pau Pagés, Carnet Rivalta, Surriera, Maseras, Soto, Arnau, Juan Junyent, Francisco Trabat y una representación de la Asociación de Intelectuales para la Defensa de la Cultura, han sido recibidos por el señor Companys, a quien han hecho entrega de un camión que dicha Comisión ofrece a la Generalidad.

BARCELONA, 3.—El comunicado del consejo de Defensa, señor Sando, dice que no hay novedad en todo el frente.—(Febus.)

Reunión del Consejo de la Generalidad. BARCELONA, 3.—Se ha reunido el Consejo de la Generalidad. Cuando, a la nueve de la noche, terminó la reunión, el primer consejero, señor Tradratells, dijo que, por continuar el consejo, hasta mañana no será facilitada una referencia del mismo.—(Febus.)

La vinda del señor Fernández Moreda visita el presidente de la República. BARCELONA, 3.—Avanzada la tarde regresó de Montserrat el presidente de la República, que recibió varias audiencias, figurando entre los visitantes la vinda del ex presidente de esta Audiencia señor Fernández Moreda y el presidente de la Bufecría de Tarragona, señor Simó Bofarull.—(Febus.)

BARCELONA, 3.—Esta mañana ha llegado el ministro de Trabajo, señor Tomás y Piera, que ha celebrado una conferencia con el presidente de la Generalidad.—(Febus.)

Menores de edad que querían combatir. LERIDA, 3.—Han sido detenidos por los agentes en esta capital, e integrados a sus familias, los menores de edad José Corbella Pascual, Miguel Giner Montegudo y Ramón Estellés Puylot, todos de catorce años, que se fugaron de Barcelona con la intención de dirigirse al frente de combate de Aragón.—(Febus.)

No hay novedad en los frentes de Aragón. BARCELONA, 3.—El comunicado del consejo de Defensa, señor Sando, dice que no hay novedad en todo el frente.—(Febus.)

BARCELONA, 3.—Una Delegación del periódico «Le Noches» compuesta por el director, el redactor jefe y algunos redactores, ha visitado al presidente Companys para ofrecerle un fusil, de fabricación alemana, cogido a los fasciosos en una brillante acción de las fuerzas republicanas en el frente de Aragón.—(Febus.)

Un camión de propaganda para el frente, donado por la Comisión Internacional de Escritores. BARCELONA, 3.—A la una y cuarto de esta tarde, los delegados de la Comisión Internacional de Escritores Revolucionarios Ilya Erenburg, Charles Vildrach y Tristán Dzara, acompañados del comisario de Propaganda, Jaime Miravittles, y los escritores Pau Pagés, Carnet Rivalta, Surriera, Maseras, Soto, Arnau, Juan Junyent, Francisco Trabat y una representación de la Asociación de Intelectuales para la Defensa de la Cultura, han sido recibidos por el señor Companys, a quien han hecho entrega de un camión que dicha Comisión ofrece a la Generalidad.

LOS PROFESIONALES DEL DERECHO

Los abogados de todo el mundo, al lado del pueblo español, en lucha contra el fascismo

Como resultado de la Conferencia de Abogados y Prensa, celebrada por las representaciones de los Colegios de Abogados de Madrid, Barcelona y Valencia, se ha adoptado por aclamación el siguiente acuerdo...

estas las compañías pertenecientes al sistema, y en especial a todas las que adoran, pertenecen al Sindicato de la Aguja, a una asamblea femenina, que se celebrará el próximo día 5...

La honradez de los trabajadores

Una cartera con tarjeta de identidad a nombre de Laurentino García Díez, documentos y billetes de Banco, ha sido encontrada en la calle por el portero del Museo Nacional de Ciencias Naturales Honorio González Casado...

De la Junta de Compras de Material del ministerio de la Guerra a los comerciantes e industriales

Se ordena a todos los comerciantes e industriales que presenten en la Junta de Compras de Material del Ministerio de la Guerra, sita en Lista, número 7, relación jurada de las existencias que posean de paños aptos para confeccionar prendas de abrigo y uniformes...

Quinto regimiento de Milicias populares

Se comunica a todos los que forman parte de estos batallones que pasen sin falta hoy, a las seis de la tarde, por los cuarteles de sus respectivas demarcaciones, o sea a los siguientes: Cuartel general, Francos Rodríguez, 5. U. H. P., San Bernardo, 99. Pacífico, Fuencarral, 15. Este, Lista, 29.

Vida municipal

Ayer mañana, bajo la presidencia del señor Arauz, y con asistencia de los señores Cantos y Marcos y los compañeros Martínez Gil, Redondo y Trifón Gómez, se reunió la Comisión de Hacienda, aprobándose varios asuntos de trámite y adoptándose los siguientes acuerdos:

Un capitán, un brigada indultados

La «Gaceta» publicó ayer un decreto de la Presidencia concediendo al capitán Enrique Navas Huici, teniente José Olivier López y brigada Francisco Sánchez Bravo indulto de la pena de muerte por el delito de rebelión militar...

Material de curas contra gases para el público

La Junta Incautadora del Colegio Oficial de Farmacéuticos (Frente popular y C. N. T.), velando en todo momento por los intereses del vecindario, dentro de la capacidad técnica de la clase, hace saber que ha establecido en las siguientes farmacias depósito de materiales aplicables en el caso improbable de utilización de gases por los fascistas...

Los panaderos suprimen el reparto de pan de la tarde a partir de mañana

El Sindicato de Artes Blancas (U. G. T.) ha dirigido la siguiente orden a los Comités de control de fábricas de pan: «Estimados camaradas: Con el fin de facilitar la preparación militar de todos los compañeros del Sindicato, el Comité ejecutivo, en su última reunión, ha tomado el acuerdo de suprimir totalmente el reparto de pan de la tarde a partir del día 5 del actual.

A los vascos residentes en Madrid

Habiéndose acordado el establecimiento de un censo para fines de protección y asistencia social exclusivamente, se invita urgentemente a todos los vascos residentes en Madrid (lavases, guipuzcoanos, navarros y vizcaínos) a inscribirse en las listas abiertas al efecto en las oficinas del Comité «Delegación del partido nacionalista vasco, calle de Nicolás María Rivero», número 9, todos los días, hasta el 10 de noviembre inclusive, de diez de la mañana a una de la tarde y de cuatro de la tarde a siete de la noche. Es imprescindible la presentación de la cédula u otro documento de identificación personal.

«Nueva República»

El viernes, día 6, aparecerá el semanario, portavoz de los jóvenes republicanos de izquierda, «Nueva República». La Dirección y Administración se halla establecida en Ayalá, 44, Madrid.

Las elecciones presidenciales en Norteamérica

Los primeros datos son favorables a Roosevelt

NUEVA YORK, 3.—Cuarenta y cinco millones de votantes han desfilado hoy por las urnas para elegir presidente de la Unión. Los ciudadanos se apresuraron a emitir su voto en las primeras horas de la mañana.

Parece seguro el triunfo de Roosevelt

LLEVA a su contrincante una ventaja de 5 a 4. NUEVA YORK, 4 (1.30 m.).—A las seis de la tarde, hora de Nueva York, los primeros 100.000 votos escrutados dan a Roosevelt una ventaja sobre su contrincante, Landon, de cinco a cuatro.

Coincidiendo con nuestro criterio

Los alarmistas nocturnos

Recibimos la siguiente carta, que hallamos muy atendente: «Señor director de EL SOCIALISTA. Muy señor mío: De acuerdo en absoluto con lo que manifiesta en su «Parte de guerra de un combate nocturno contra nuestros balones», pues dudo que en una verdadera batalla se haga más gasto de municiones que se hizo anoche en Madrid. Por la calle de Galileo y adyacentes, desde antes de las once, empezó el tiroteo, con el pretexto de la luz, y fué ganando en intensidad hasta que desapareció al ser de día. Para evitar la alarma de este producto y para que el vecindario pueda descansar sería conveniente que, por medio de la prensa o de la radio, se dispusiera a la hora que había que apagar las luces de las casas particulares, o bien que los encargados de guardar el orden avisasen de otro modo menos expuesto a una desgracia y más en armonía con la misión que tienen confiada.

El nuevo Ayuntamiento de Valdepeñas

VALDEPEÑAS, 3.—Ha celebrado su primera sesión el nuevo Ayuntamiento, nombrándose Comisiones reglamentarias, con representación de todos los Partidos del Frente popular. Seguidamente, Miguel Torres, como alcalde, pronunció, en el salón de sesiones, abarrotado de público, elocuentes palabras, considerando los momentos críticos para la Patria, y pidió la colaboración leal de todos los ciudadanos para vencer al enemigo de la República. Fué muy ovacionado. (Febus.)

La instrucción militar de los ciudadanos

Habiéndose empezado la enseñanza técnico-militar a todos los ciudadanos inscritos en el Batallón de Retaguardia, en el paseo de la Chopera, del Retiro, se recuerda por la presente que sigue abierta la inscripción para enseñar el manejo de toda clase de armas a los madrileños que estén dispuestos a la defensa de la capital de la República. Inscripciones, en Los Madrazo, 11.

Desaparecidos

Se ignora el paradero de Manuel González Baste, que salió del Colegio de Huérfanos de los Ferrovianos, Madrid, en el mes de octubre próximo pasado, y debe de haber ingresado como voluntario en uno de los batallones que se vienen formando en Madrid. Quien lo sepa, puede comunicárselo a su hermano Rafael, con domicilio en la calle de Heróles Pérez del Pulgar, número 8, Ciudad Real.

La Sociedad de Agua, Gas y Electricidad ha cambiado de domicilio

La Sociedad de Trabajadores de Agua, Gas y Electricidad (U. G. T.) pone en conocimiento de sus asociados y demás organizaciones obreras que esta organización ha cambiado su domicilio a la plaza de la Lealtad, número 3, entresuelo izquierda, donde, en lo sucesivo, deberán dirigirse para todos cuantos asuntos estén relacionados con la misma.

La Federación de Juventudes establece cursillos para oficiales de Milicias

La Federación Nacional de las Juventudes Socialistas Unificadas ha establecido unos cursillos para oficiales de Milicias, cuyas clases han comenzado ayer mañana, a cargo del teniente coronel de Infantería Adolfo Prada, en el domicilio social de la Federación, General Oza, 5 y 7 (Secretariado de Milicias).

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid

Hernán Cortés, 13. Tel. 20221. Cuota mensual, 60 céntimos.

Cooperativa Socialista Madrileña

COMESTIBLES - VINOS - CALZADOS - PAPELERIA. GIRO ANUAL: 2.000.000 DE PESETAS. OFICINAS Y CASA CENTRAL: LIBERTAD, 34 - TELÉFONO 14033 - MADRID.

LA COOPERATIVA DE CONSUMO

es incuestionablemente capaz de asegurar con eficacia la protección de los consumidores. Por la provisión de mercancías de buena calidad a los precios más justos, ella permite al comprador liberarse económicamente. Gracias al sistema cooperativista, cada socio está interesado en la empresa común. La cooperativa de consumo es absolutamente clasista cuando se orienta en los principios del marxismo, como acontece con la nuestra.

En Alicante se crea un Comité popular provincial de Defensa

De acuerdo con las necesidades que plantea la guerra civil y la profunda transformación social que se está verificando en nuestro país, se ha constituido en Alicante un Comité popular provincial de Defensa, el cual cumplirá su misión a través de las siguientes Comisiones: Orden público, Guerra, Justicia popular, Asistencia social y Sanidad, Economía y Trabajo y Secretariado y Consultas.

La Administración de EL SOCIALISTA se encarga de servir cuantos libros necesiten sus lectores y suscriptores.

TEATROS Y CINES

ACTUALIDADES. — Continua desde 11 mañana (butaca, 1 peseta). Dos tarde, nuevo programa: Placeres del agua (deportiva), Alas (película soviética sobre la Aviación rusa). Que si quieres arroz, Catalina (documental). Gráfico español (reportaje de actualidad, presentado por el S. R. I.), Juguetlandia (dibujo en colores) y Juventud (interesantísima película de la vida deportiva en Rusia; segunda semana). ARGELLES. — (Teléfono 45346.) 4.30 tarde (sesión continua): Historia de dos ciudades (Episodios de la Revolución francesa). AVENIDA. — Continua de 4 a 8 (butaca, 1,50). El paraíso del mal. BARCELONA. — Continua de 4 a 8: Charlie Chan en Egipto. Precio único, una peseta. BENAVENTE. — Continua 4 tarde (1 peseta): Enemigos íntimos y El testigo invisible. BILBAO. — A las 5.30: en homenaje al revolucionario mejicano se presenta Julio 1936 (documental) y El prisionero número 13. CALATRAVAS. — Continua desde 11 mañana: Marido celoso, Arrosarando peligros y El valor del chino Chan. CALLAO. — 4.30 (1,50) y 6.30 (2 pesetas): Amor a cara y cruz. BENTON. — Magdalena, 26. Avarez. Dentaduras. Consulta gratis. Tel. 11264. COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid. Hernán Cortés, 13. Tel. 20221. Cuota mensual, 60 céntimos. LA COSMOPOLITA. Cooperativa Obrera Socialista. San Salvador del Valle (La Arboleda). Teléfono número 491.

Cooperativa Socialista Madrileña. COMESTIBLES - VINOS - CALZADOS - PAPELERIA. GIRO ANUAL: 2.000.000 DE PESETAS. OFICINAS Y CASA CENTRAL: LIBERTAD, 34 - TELÉFONO 14033 - MADRID.

LA COOPERATIVA DE CONSUMO. es incuestionablemente capaz de asegurar con eficacia la protección de los consumidores. Por la provisión de mercancías de buena calidad a los precios más justos, ella permite al comprador liberarse económicamente.

En Alicante se crea un Comité popular provincial de Defensa. De acuerdo con las necesidades que plantea la guerra civil y la profunda transformación social que se está verificando en nuestro país, se ha constituido en Alicante un Comité popular provincial de Defensa.

La Administración de EL SOCIALISTA se encarga de servir cuantos libros necesiten sus lectores y suscriptores.

TEATROS Y CINES. ACTUALIDADES. — Continua desde 11 mañana (butaca, 1 peseta). Dos tarde, nuevo programa: Placeres del agua (deportiva), Alas (película soviética sobre la Aviación rusa).

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes .....  
Provincias, trimestre .....  
25 ejemplares ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD  
PIDANSE TARIFAS  
Los anuncios se admiten en esta Administración  
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

## COMENTARIOS AL DISCURSO DE MUSSOLINI

## PRELIMINARES DE UNA OPERACIÓN DE EMPEÑO

## EL PARTE DE GUERRA DE AYER

### Los periódicos rusos estiman que el "duce" ha fracasado en sus intenciones de imponerse por el terror

MOSCÚ, 3.—Comentando el discurso de Mussolini en Milán, el periódico «Izvestia» dice:  
«Nadie se atemorizará por el tono agresivo de este discurso, destinado al consumo interior y a influir, solo relativamente, en los países extranjeros. La agudeza y arrogancia no son más que el reverso del descontento que se manifiesta, cada vez más netamente, en grandes masas del pueblo italiano.»

La declaración de Mussolini sobre política exterior, a pesar de su tono chillón y amenazador, testimonia, no la consolidación de la situación internacional de Italia, sino, al contrario, su aislamiento progresivo.  
Mussolini se ve obligado a apoyar las reivindicaciones de los revisionistas de Hungría; pero éstos no pueden realizarlas más que en perjuicio de los territorios de Checoslovaquia, Yugoslavia y Rumanía.

El apoyo a las reivindicaciones revisionistas de Hungría no hará más que consolidar aún más los lazos que unen a los países de la Pequeña Entente.  
Hablando de «ejes», Mussolini supone, probablemente, que en Londres y París se sentirá un terror de muerte y que se darían prisa por satisfacer todas sus reivindicaciones.

Se apresura a declarar sus pretensiones sobre los dominios en el Mediterráneo, y propone a Inglaterra que capitule ante él. Al atacar simultáneamente a Francia e Inglaterra, no puede llegar más que a obtener resultados contrarios a los que trata de lograr.  
Jurando por el discurso de Mussolini si se llegó a un acuerdo, durante el viaje de Ginebra, con Berlín, recuerda la Alianza del Jinetes con el caballo, y en esta alianza Mussolini no desconfía, seguramente, el papel de jinete.

Por su parte, la «Frayda» dice: «Mussolini ha revelado con franqueza digna de elogio el sentido real de la política exterior de Italia, encaminada a la destrucción de la Sociedad de Naciones y del sistema de seguridad colectiva.»  
El discurso de Mussolini indica eloquentemente que la política de tolerancia con los agresores desata las manos y las lenguas de los Césares modernos, que se imaginan ser los árbitros de la suerte del mundo.

Sólo en una atmósfera completa de fanatismo para toda clase de aventuras políticas puede el jefe de la Italia fascista permitirse predicar la guerra y la agresión tan desvergonzadamente.—(Fabra.)

### Los fascismos, ejes de la paz europea.

BUDAPEST, 3.—El «Poster Lloyd», comentando el discurso de Mussolini, dice que la paz europea gira ahora alrededor del eje Roma-Berlín.—(Fabra.)

### A los católicos belgas les produce mala impresión.

BRUSELAS, 3.—Comentando el discurso de Mussolini, el periódico católico «La Libre Belgique» dice: «En resumen, el discurso del «duce» produce mala impresión.»—(Fabra.)

### Mussolini se ha atribuido el derecho de chantaje.

PARIS, 3.—Comentando el discurso de Mussolini, «Brace» dice en «Le Peuple»:  
«La verdad es que el ideal preconizado en Milán no es otro que la extorsión del «Dejadme hacer» ni pido nada. El derecho del más fuerte es mi derecho y el hecho consumado mi título. La legitimidad de nuestra existencia está en nuestro esfuerzo militar de civilización.»—(Fabra.)

### El vicepresidente del Partido Laborista critica violentamente el discurso.

LONDRES, 3.—En un discurso que ha pronunciado anoche en Claycross el vicepresidente del Partido Laborista, Arthur Greenwood, atacó violentamente los términos del discurso pronunciado por el jefe del Gobierno italiano, diciendo, entre otras cosas:  
«Mussolini ha hablado con la arrogancia de un emperador embriagado con sus éxitos. El humo de una ambición limitada se le ha subido a la cabeza. Inglaterra es responsable, en gran parte, de semejante estado de cosas, pues ha traicionado a la Sociedad de Naciones, hizo fracasar el desarme y, virtualmente, abandonó el principio de la seguridad colectiva. Por eso es por lo que el gallo italiano canta sobre su montón de estiércol.»—(Fabra.)

### Eden contestará en la Cámara a Mussolini.

LONDRES, 3.—El «News Chronicle» cree que esta tarde, en la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios extranjeros, señor Eden, «con ese espíritu de conciliación, que es ya un vicio más que una virtud, contestará a las frases del discurso de Mussolini relativas a la importancia de la amistad angloitaliana, mientras que sólo hará una discreta alusión al abandono de los ideales, abandonado aparentemente necesario para la restauración de esta amistad.»  
«No se puede creer, sin embargo, añade el citado periódico, que Eden y sus colegas de Gobierno se atrevan a proponer el reconocimiento oficial de la conquista de Abisinia ni que presten oídos a las proposiciones para un pacto mediterráneo.»—(Fabra.)

### La doblez de la política fascista y los peligros para Inglaterra y Francia.

MOSCÚ, 3.—El «Diario de Moscú», comentando en un artículo de fondo la inteligencia italiana, y haciendo un balance de la diplomacia europea occidental de los dos años últimos, escribe lo siguiente:  
«Pueden mantenerse criterios distintos en cuanto a la importancia y amplitud de esta inteligencia. Hay fundadas razones para dudar de su solidez. Podemos estar seguros de que Hitler y Mussolini gozarán con engañarse y traicionarse mutuamente cuando sus intereses lo requieran.»  
Pero detrás de todo esto no puede negarse que Italia sostiene la política hitleriana en aquello que resulta particularmente sensible para Francia, Francia, queriendo mostrar grata a Mussolini, ha obtenido iguales resultados negativos que Inglaterra al mostrarse con Hitler. En estas condiciones, la prensa hitleriana y la que se halla a sus órdenes en otros países, pueden gritar la quiebra de la idea de seguridad colectiva y de la Sociedad de Naciones.»  
De hecho asistimos a la quiebra de la política de sabotaje de la Sociedad de Naciones y de la seguridad colectiva, de la política de concesiones y de la debilidad con la agresión.»  
La voz de Livinon en sus intervenciones de Ginebra puso en guardia contra esa política. El análisis que hizo de ella y sus predicciones han sido brillantemente confirmadas por los resultados de la política que acabamos de señalar. Londres y París, aprovecharán la lección de la triste experiencia de su política de ayer? Proseguirán la misma senda que antes, dando apoyo y concesiones al agresor? ¿Desparanarán principios y amigos, o bien retornarán al camino del Acuerdo francoinglés de 3 de febrero de 1935, en el camino de la organización de la paz mediante el esfuerzo de los países pacíficos?»  
Ciertos detalles indican que en París, como en las capitales de la Pequeña Entente y otros, se ha comenzado a ver claro el error del primero y lo conveniente de seguir el segundo camino.

### Economía cerealista

#### La retención con fines interesados es contraproducente

Por el ministerio de Agricultura se ha facilitado la siguiente nota:  
«El señor ministro de Agricultura se dirige a los cerealistas de las provincias leales al régimen solicitando su cooperación en la labor de aprovisionamiento de trigo de las zonas que tienen mayor consumo que producción, encareciendo a aquéllas la necesidad de dar las máximas facilidades para la adquisición del grano a las Comisiones de compra que envían las provincias faltas de él, poniendo en todo caso a disposición del ministerio de Agricultura el trigo que tengan para la venta por medio de oferta en firme, en la seguridad que ésta será acogida rápidamente, y satisfecho su importe a precio de mercado y con pago inmediato.»  
Hace presente además el señor ministro que la retención con miras a alcanzar precios más altos será de resultado contraproducente, porque resultado del Gobierno a no alterar en alza por ningún concepto el precio del pan, está dispuesto a proceder a la incautación del grano inmovilizado en el momento en que aprecie que las resistencias a librar al mercado las grandes partidas de cereal obedecen a manejos reprobables de ciertos acaparadores, pues en relación con el campesino productor, no duda el señor ministro de Agricultura de que obrando, en el momento presente, con elevado concepto de su deber ante las necesidades de la República, no podrá el menor obstáculo al libre comercio del trigo, según lo exigen las peculiares circunstancias del mercado.»

En las oficinas de la Ejecutiva del Partido Socialista se admiten donativos para la suscripción nacional abierta en su destino a las víctimas de la lucha antifascista.

### Importancia esencial de la Infantería y relación orgánica con los carros de combate

(POR V. GUTIÉRREZ DE MIGUEL)

Pocas guerras civiles guardarán, como en la que estamos empeñados, tantas anécdotas inéditas, tantos juicios reservados para formulados en su día. Desde luego, los más curiosos serán los que se hagan respecto a la táctica del adversario, negada a todo sentido militar y basada sólo en la superioridad de armamento y en la eficacia del encuadramiento de los núcleos combatientes. Frente a estos signos de superioridad evidente, el pueblo en armas no tenía más que una cosa que oponer: su pecho, pleno de ideal. Y éste es tan fuerte, vive con tal ímpetu en la conciencia de los milicianos, que no muere ni aun en la zozobra de las desbandadas ni en la angustia de los retrocesos que la superioridad del adversario hacia casi inevitables. He aquí explicada la razón de por qué no hemos sentido nunca ni pesimismo ni desmayos. En ningún momento se entibió nuestra confianza en la victoria. Alguna vez nos turbó el ánimo la angustia por el paso del tiempo; pero desde el momento en que advertimos un Gobierno atento a equiparar al ejército popular, por lo que a medios materiales se refiere, con el ejército mercenario, puesto en pie por los generales facciosos, esta angustia dejó de atosigarnos, convencidos de que la diligencia con que Gobierno y pueblo se entregaban a la tarea no rebasaría ni un minuto más del necesario para no comprometer ni hacer más costosa la victoria indiscutible. Porque el problema, en definitiva, no es vencer o ser vencidos. Esta segunda parte no la hemos traído a nuestra reflexión en ningún momento. El plazo nos angustiaba, porque así fuera de largo, podría influir en que la victoria fuese más o menos fácil. Y el plazo ha terminado. Se puede decir, para tranquilidad de los pusilánimes y gozo de los que nunca dudaron, que nuestra hora ha llegado. En adelante no nos la cantará, como hasta aquí, el cuco, que da un aire sombrío y burlesco al paso del tiempo, sino que las veremos en los relojes de sol, hijos en las torres que conquistamos cada día...

Y es desde ahora cuando se advertirá que el enemigo se lanzó a la contienda con más cinismo que técnica, con más elementos que valor y con una confianza que, al eliminar, y no sin fundamento, toda sospecha de adversidad, y hasta casi el de riesgo, quitaba a la lucha por su parte la grandeza que se acumulaba de la naturaleza. Pero si ha llegado para los rebeldes la hora de poner a prueba su temple, también ha llegado para los cruzados de la causa del pueblo la hora grave. La guerra toma caracteres distintos. Ahora el valor no es disposición para morir, si preciso fuere; ni voluntad para desempeñar cometidos de más o menos riesgo. Ahora valor es todo eso y algo más. Valor ahora es disciplina para obedecer ciegamente las órdenes del mando. Valor es propósito firme de no abandonar el puesto confiado a cada cual. Valor es no slargar por desganar el plazo que se marca para los avances. Valor es no sentirse unidad más que formando parte de un conjunto combatiente. Valor es ahora prescindir de matices y de conceptos diferenciales, para aceptar un denominador común... Este valor es el que ahora hace falta. Si nuestros milicianos se prestan a derrochar valor de esta especie, la victoria se nos rendirá sin remisión.

Los medios materiales son los que ponen a prueba la capacidad de los núcleos combatientes, los que aguilan la eficacia de los soldados. Precisamente estos medios y su empleo han hecho de la Infantería el arma más operática. Estos medios no son eficaces en tanto la infantería no tiene una capacidad de maniobra susceptible de medir tiempo y terreno y referirlo a la acción guerrera de los elementos de combate puestos en sus manos. Su mejor empleo exige como condición imprescindible la maniobra. Y la fuerza de maniobra es la Infantería. A medida que los medios modernos anulaban el cometido de otras armas, aguilan el de la Infantería. La Caballería ha quedado reducida, en el caso de máximo empleo, a un medio de adelantar fuegos y amagar maniobras envolventes; pero simplemente a amagar, y, en cambio, la motorización ha cargado sobre la Infantería la iniciación y el remate del combate, sin que a lo largo del mismo se produzca un lance que le sea ajeno.

Nuestros milicianos son nada y nada menos que soldados de a pie; infantes. Ha llegado el momento de que pongan en la lucha inteligencia y corazón. Inteligencia para aprovecharse de las ventajas que en el combate resultan del empleo del material de guerra que el Gobierno ha logrado acumular; corazón para conservarlo. En definitiva, esto: obediencia firme... Ayer se combatió. Todo nuestro frente — Pinto, Parla, Fuenlabrada, Arroyomolinos, Torrejón de Velasco, Torrejón de la Calzada, Griñón, Cubes — se puso en pie de lucha con decisión y brío. El alto mando planeó una operación que pudéramos llamar preliminar. Seis columnas se movilizaron en pos de objetivos determinados y uno concreto. Desde el punto de vista estratégico, esta columna no llenó sus objetivos. Ya sabemos de esta guerra, cuyas etapas tienen como jalones pueblos, lo que al público le importa saber es el detalle concreto de cuál fue abandonado y cuál se tomó. Será preciso que reaccionemos contra esto. En una guerra irregular, suelta, audaz, rápida, los objetivos sentimentales pueden justificar una incursión y un esfuerzo más o menos intenso. En una guerra regular lo que importan son los objetivos estratégicos. Ganar una batalla que puede ofrecer un emplazamiento artillero bueno merece desarrollar un esfuerzo bélico intenso, y no así la ocupación de un pueblo. Conviene que aceptemos la idea de que los pueblos figuren en las órdenes y en los partes de guerra las más de las veces para nominar terrenos y acotar zonas; pero la ocupación o no del núcleo urbano no puede traducirse en derrota o victoria. Las columnas del Tajo que operaron ayer, sin llegar a ocupar núcleos urbanos, cumplieron su cometido y ganaron posiciones de gran valor estratégico, ya que aseguran, al margen de todo riesgo, una comunicación importante.

La columna del frente, en un avance magnífico, empujó al enemigo hacia atrás, rebasando por el flanco derecho el pueblo que se le había señalado. La lucha se mantuvo durante todo el día y en algunos momentos para el mantenimiento del orden deben ser modificadas. No se restringirá la libertad de palabra y de reunión... Terminó diciendo que el Gobierno hará proposiciones relativas a la mejora del estado físico de la juventud. (Fabra.)

### Política Inglesa

#### En el discurso del Trono, el rey de Inglaterra dice que se mantendrá el Pacto de no intervención y que hará todo lo posible por disminuir las tribulaciones de España

LONDRES, 3.—El rey Eduardo ha inaugurado hoy el primer Parlamento de su reinado.  
Debido a la lluvia no se ha celebrado el tradicional cortejo real desde el palacio de Buckingham a Westminster.  
En el discurso del Trono, el rey comenzó haciendo constar que las relaciones entre la Corona y los países extranjeros seguían siendo inmejorables, y que la política del Gobierno inglés seguiría, como en el pasado, basada en su calidad de miembro de la Sociedad de Naciones. El Gobierno desea fortalecer la Sociedad de Naciones en su trabajo de mediador pacífico en las discrepancias internacionales, y ha hecho ya proposiciones en Ginebra para reglamentar los métodos de trabajo de la Sociedad y para reforzar la autoridad del organismo ginebrino.  
El Gobierno hará cuanto pueda por llegar a asegurar la paz en Europa, y con este objeto proseguirá sus esfuerzos para llevar a cabo una Conferencia de las cinco potencias firmantes del Tratado de Locarno.  
Está plenamente convencido de que, merced a las negociaciones actuales, el Tratado de limitación de armamentos navales, concertado el 25 de marzo entre los delegados de los Estados Unidos, Francia y Gran Bretaña, servirá de base para un acuerdo internacional, al que todas las potencias navales se sumarán.  
El Gobierno ha seguido con preocupación el desarrollo de la situación en Extremo Oriente, donde el orden y la paz es de tanta importancia para los intereses del pueblo inglés. Manifestó su esperanza en que las negociaciones entre China y el Japón lograrán una solución pacífica.  
Asimismo, el Gobierno está decidido a seguir prestando todo su apoyo al Pacto de no intervención en España y a aprovechar todas las ocasiones para disminuir los sufrimientos de este país.

El Tratado de alianza con Egipto será ratificado esta semana por ambas partes, y este Tratado será un medio de mejor colaboración entre los dos Gobiernos y pueblos cuyos destinos están inseparablemente unidos por objetivos e intereses comunes.  
Seguidamente, el rey dió cuenta de que en el próximo mes de mayo se celebrará una Conferencia Imperial en Londres, y expuso la esperanza de que, terminadas las fiestas de la coronación, visite los dominios de la India para anunciar a los príncipes y a los pueblos su advenimiento al trono, de la misma forma que lo hizo su padre.  
Después se lamentó de los desastres de Palestina, y manifestó que la Comisión de encuesta árabe de Inglaterra esta semana, y que tiene el convencimiento de que este difícil problema hallará una solución duradera y justa.

Después de referirse a la cuestión del desarme, dijo que el Gobierno no desperdiciará ninguna ocasión para dedicar sus esfuerzos al logro de la paz internacional y a conseguir una limitación internacional de armamentos, cosa que deberá ser la consecuencia lógica de una superioridad de las relaciones recíprocas.  
La última fase del discurso del Trono se limitó a cuestiones de política interior. Comprobó con satisfacción la renouación de la vida económica, y agregó que el Gobierno proseguirá sus esfuerzos para llegar a un entendimiento más libre de las mercancías, adoptándose medidas que pongan a la Marina mercante inglesa en estado de responder a las necesidades de la madre patria.

«El Gobierno» dijo—ha llegado a la conclusión de que los lazos orizontales...

### El parte de guerra de ayer

#### En el frente del Centro se ha operado con eficacia combativa.—Un convoy enemigo capturado en el monte de Zuera.—Combate en Luque (Córdoba)

#### FRENTE DEL NORTE Y NOROESTE

En el sector oriental, nuestra artillería disolvió una concentración enemiga que pretendía fortificarse. En el sector centro de este frente, tranquilidad. La aviación republicana ha operado durante todo el día sobre las columnas enemigas de la zona de Grado. La artillería e infantería leales continúan haciendo retroceder al enemigo.

#### FRENTE DE ARAGON

Nuestros aviadores han operado durante varias horas por todo este frente. Una centuria ha sorprendido, en el monte Zuera, a un importante convoy rebelde, haciéndole quince muertos, numerosos heridos y capturando la totalidad de víveres y municiones transportados.

#### FRENTE DEL SUR

Nuestras tropas realizaron en Luque un reconocimiento, manteniendo un fuerte combate con las tropas enemigas y capturando siete prisioneros y bastante material de guerra.

#### FRENTE DEL CENTRO

En Guadarrama se han presentado seis evadidos de Segovia. En los demás sectores de la Sierra, ligero paqueo. Tres columnas enemigas han atacado fuertemente a las fuerzas leales del sector suroeste de Madrid, obligándoles a una ligera rectificación de posiciones, que se ha realizado sin pérdidas de importancia. Por la zona de Aranjuez, nuestras tropas han realizado un movimiento envolvente sobre Torrejón de Velasco y Seseña, causando a las fuerzas fascistas grandes daños. En los demás frentes, sin novedad.

#### PARTES DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

#### La Aviación republicana está sometiendo a intenso castigo las concentraciones facciosas

EL DE LAS ONCE DE LA MAÑANA  
Los servicios prestados por nuestra aviación durante las primeras horas de la mañana fueron los siguientes:  
En las cercanías de Torrejón de Velasco fué bombardeada una columna de infantería y camiones, que ocupaban en la carretera una longitud de dos kilómetros.  
A diez kilómetros de Valdemoro fué bombardeado un convoy constituido por sesenta camiones.  
En Parla e Illescas se bombardearon concentraciones de tropa.

#### Los cazas enemigos no se deciden a atacar a nuestras patrullas

EL DE LAS DOS DE LA TARDE  
Una de nuestras patrullas aéreas bombardeó, con gran precisión, concentraciones de tropas enemigas en Parla y Humanes. La estación de Humanes fué incendiada. La misma patrulla bombardeó, en Seseña e Illescas, a gran número de camiones. Tres cazas enemigos que presenciaron esta operación no se decidieron a atacar a nuestras patrullas.

#### Tres patrullas y una escuadrilla realizan, respectivamente, importantes servicios

EL DE LAS OCHO DE LA NOCHE  
Los últimos servicios de nuestra aviación durante la jornada de hoy fueron los siguientes:  
Una escuadrilla bombardeó concentraciones enemigas en Illescas, Griñón y Torrejón de Velasco, contribuyendo al avance de nuestras fuerzas de tierra, a las que precedían tanques, hacia Illescas.  
Otra patrulla bombardeó un convoy de camiones cerca del puente próximo a la estación de Pinto. Dos bombas de cien kilos cayeron sobre el convoy y otras dos del mismo peso en el puente.  
Otra escuadrilla bombardeó posteriormente un convoy formado por camiones cerca de la carretera de Torrejón de la Calzada, y asimismo, una concentración enemiga en las inmediaciones de Griñón.  
Por último, otra patrulla bombardeó convoyes y concentraciones enemigas en Illescas, en Yeles y en Yuncoy.  
Todos nuestros aparatos regresaron sin novedad a sus bases.

#### Cataluña, en pie de guerra para defender Madrid

BARCELONA, 3.—El Comisariado de Propaganda de la Generalidad ha enviado esta noche a la prensa una vibrante alocución, dirigida a la opinión catalana, en la que aborda la defensa de Madrid.  
«En el documento se dice:  
«A las llanuras inmensas de la meseta central hemos de ir a luchar y ganar. Vamos, pues, a Castilla; vamos a defender Madrid, que es más importante hoy que defender Cataluña. Por encima de las fronteras de todas las naciones, la libertad es algo que cuando se pierde sólo puede reconquistarse por la forma decisiva de la guerra. El enemigo hace los últimos esfuerzos y nosotros estamos bien preparados para derrotarle. Lucha desesperadamente desde hace tres meses; nosotros hace precisamente tres meses que descansamos. Movilémonos, preparémonos y vamos a derrotar al fascismo. Cataluña ha de ponerse en pie y todos los catalanes bajo una sola voluntad se han de considerar soldados. La Cataluña liberal se pone enfrente de los traidores. Y todo el mundo se ha de poner en pie y todos movilizados para una reacción contra los enemigos de las libertades catalanas.»

#### A los titulares de cajas de alquiler en el Banco Central

En cumplimiento de orden judicial, se avisa a los titulares españoles que cerrarán caja de alquiler o depósitos tenidos en este establecimiento de crédito, para que concurren, por sí o por persona delegada, con la llave correspondiente, a fin de proceder, con su intervención, a la apertura judicial de sus cajas, aun aquellos que hayan entregado ya el oro amonedado.  
Se dará comienzo a esta diligencia hoy, día 4 del corriente, a las nueve y media de la mañana, para las cien cajas primeras (a partir del núm. 70), por orden correlativo de numeración de las mismas, señalándose el número de cien cajas, por el indicado orden correlativo, para cada uno de los días hábiles sucesivos.

#### La Delegación española a Rusia ha llegado a Londres

LONDRES, 3.—Ha llegado hoy a esta capital una Delegación de quinientos españoles en ruta hacia Rusia, donde representarán a los Gobiernos de Madrid y Cataluña en las fiestas conmemorativas de la Revolución rusa, el próximo día 7. El presidente, profesor Massanet, manifestó a la prensa que el resultado final de la guerra civil española será el triunfo de las fuerzas del Gobierno, porque nunca han podido triunfar los que se alzan contra todo un pueblo.—(Unión Press.)